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A felhatalmazási törvény és zsinati határozat
A Zsinat és a zsinati tanács kivételes hatásköré­

ről szóló törvénycikk s az egyház és önkormányzati 
testületéi ügyeit szabály szerint intéző gyűlések 
hatáskörének kivételes átruházásáról szóló zsinati 
határozat szöveget a most szétküldött zsinati jegyző­
könyvben föltehetőleg megkapta minden lelkipász­
tori hivatal. Nagy érdek fűződik azonban hozzá, 
hogy ezt a két, mai helyzetünkben csaknem létfontos­
ságú okmányt egyházkerületünk minden lelkésze 
és minden világi tisztviselője teljes és hiteles szöveg­
űén megismerhesse. Ezért a nehezen hozzáférhető 
zsinati jegyzőkönyvből szószerinti szövegében itt 
s közzétesszük :

I. Az 1939 március 1-én megnyílt ötödik budapesti 
zsinat által alkotott Vili. törvénycikk :

1. §. A zsinati tanácsnak 1944. évi február 17-én 
23. szám alatt az országos református lelkészi nyugdíj­
intézet járulékai ügyében és 24. szám alatt a magyar 
országos református egyházi közalap járulékai ügyé­
ben hozott határozatai, valamint a zsinat 1944. évi 
május 4-én 310. szám alatt hozott, az egyház és 
önkormányzati testületéi ügyeit szabály szerint in­
téző gyűlések hatáskörének kivételes átruházásáról 
szóló határozata jóváhagyatnak és megerősíttetnek.

2. §. A jövőben a zsinat az egyházi szolgáltatá­
sok mértékét a változó gazdasági helyzethez képest 
időről-időre zsinati határozattal állapítja meg s e 
tekintetben a fennálló egyházi törvényektől el is 
térhet.

3. §. A zsinat jogosult a köznevelési és közokta­
tási szervezetről szóló egyházi jogszabályokat az 
mszágos törvényekkel és egyéb törvényerejű orszá­
gos jogszabályokkal való összhangba hozataluk végett 
zsinati határozattal megállapítani és e végből a 
fennálló egyházi törvényektől eltérő szabályrendelete­
ket is alkotni.

1. §. Ha a zsinat nem ülésezik és intézkedés 
sürgősen szükséges, a 2—3. §-okban meghatározott 
rendelkezéseket a zsinati tanács teszi meg.

5. §. Ez a törvény a kormányzói jóváhagyás 
és megerősítés napján lép hatályba.

*

Megállapította a magyarországi református egy­
háznak Budapesten, 1939. évi március hó 1-én meg­
nyílt zsinata.

Kelt Budapesten, 1944. évi május 4-én.

Dr. Balogh Jenő s. k., Dr. Ravasz László s. k.. 
főgondnok, világi elnök. püspök, lelkészi elnök.

Dr. Szentpéteri Kun Béla s. k., Győry Elemér s. k.,
előadó. jegyző.

2. A zsinat 310. számú határozata:

Mivel a háború változó eseményei során elő­
állhat olyan helyzet, amelyben az egyház és önkor­
mányzati testületéi ügyeit szabály szerint intéző 
gyűlések tartása elháríthatatlan akadályba ütközik:

a zsinat felhatalmazza elnökségét, hogy abban 
az. esetben, ha a zsinati tanács sem ülhetne össze 
határozóképes számmal, a zsinati tanács össze- 
gvüjthető tagjaival való megbeszélés után, sőt sür­
gős esetben a nélkül is, rendelkezhessék minden 
olyan kérdésben, amely a magyarországi református 
egvház és országos intézményei (közalap, nyugdíj­
intézet) működhetésének és rendeltetése betöltheté- 
sének biztosítása végett eldöntendő, parancsoló szük­
ség esetén még az egyházi törvények egyes szabályai­
nak változtatásával is; természetesen azonban az 
egyházalkotmány rendszerének, közelebbről a zsinat­
presbiteri egyházkormányzati elveknek sérelme nél­
kül és minden így tett rendelkezésének a zsinat 
jóváhagyása végett a legelső lehető alkalommal 
teendő bejelentés kötelezettségével;

felhatalmazza továbbá az egyetemes konvent 
elnökségét, hogy konventi ülés nem tarthatása ese­
tén a konventi elnökségi tanács (1938. évi XI. egyh. 
törvénycikk 1. §) meghallgatásával, vagy parancsoló 
szükség esetén a nélkül is eljárjon az egyetemes
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jvon vent hatáskörébe utalt valamennyi feladatban, 
ideértve a költségvetés megállapítását és a szám­
adás megvizsgálását, valamint az egyetemes konventi 
bíróságok megalakítását is, azonban csak a konvent 
ülésének megtarthatásáig terjedő hatállyal; különö­
sen pedig a tanügy összhangzatos vezetésének bizto­
sítása érdekében az egyetemes tanügyi bizottságnak, 
vag> esetleg csak elnökének meghallgatásával 'az 
országos közoktatási rend figyelembevételével az 
egyházi törvény szabályaitól eltérő rendelkezést is 
tehessen, a konvent elé teendő részletes jelentés 
kötelezettségével;

végül felhatalmazza az egyházkerületek és egy­
házmegyék tanácsait, hogy parancsoló szükség" ese­
tén az egyházkerületi, illetőleg az egyházmegyei 
közgyűlés hatáskörébe tartozó minden ügyben" a 
közgyűlés nevében és tekintélyével eljárhassanak, 
ideértve a költségvetés elkészítését és a számadás 
jóváhagyását, valamint az egyházkerületi, illetőleg 
egyházmegyei tanács és a lelkészjelölő bizottság 
megalakítását, úgyszintén az egyházkerületi, illető­
leg egyházmegyei tisztviselők lemondásának elfoga­
dását is, minden eljárásukról kötelesek lévén a legköze­
lebbi közgyűlés elé részletes jelentést tenni; arra az 
esetre, ha az egyházkerületi vagy egyházmegyei 
tanács ülésének tartása is elháríthatatlan akadályba 
ütköznék, felhatalmazza az egyházkerületek és egy­
házmegyék elnökségeit, hogy az egyházkerületi vagy 
egyházmegyei tanács összehívható tagjaival való 
megbeszélés után, sőt parancsoló szükség esetén a 
nélkül is, az egyházkerületi, illetőleg egyházmegyei 
közgx ülés hatáskörébe tartozó m ind.cn* ügyben el­
járhassanak ; felhatalmazza továbbá az° egyház­
kerületi és egyházmegyei elnökségeket arra is, hogy a 
a vezetésük alatt álló egyházi bíróságot teljes ülésre 
olyankor is összehívhassák, amikor közgyűlés nem 
tartható és az elintézésre váró bírósági ügyeket 
abban az esetben, ha az ítélő tanács az időszaki tanács 
rendes és póttagjaiból szabályszerűen meg nem 
alakítható, az időszaki tanácshoz nem tartozó bíró­
sági tagok behívásával megalakított ítélő tanáccsal 
tárgyaltathassák.

A püspök e közzététel kapcsán arra figyelmezteti 
az egyházmegyei elnökségeket, hogy mindaddig,.amíg 
a XIII. törvénycikk allantlöi jóváhagyása és megeríí- 
sítése meg nem történik, a 310. számú zsinati határo­
zat han megadott felhatalmazást bírósági e I- 
j á r á s I» a n lehetőleg ne vegyék igénybe.

nagyjelentőségű bevezető beszédet, melyben kegye­
lettel emlékezett meg báró Vav Miklós volt 
főgondnok halála ötvenéves évfordulójáról ; mél­
tatta a nagy előd kimagasló érdemeit, előttünk tün­
döklő példaadását. A nagy előd dédunokája mostani 
főgondnokunk, ki 11 éve tölti be ezt. a kiváló tiszt­
séget példás hűséggel. Ez alkalomból báró Vay László 
főgondnokot meleg szeretettel vette körül a tanács­
ülés.

Bejelentetett Luby Géza vil. jegyző halála. 
Ügy az egyházkerületi jegyzői tisztre, mint egy 
zsinati vil. pótképviselői helyre a szavazás elrendel­
tetett.

Bodor István váradlesi, Szabó Endre volt szinér- 
váraljai, Könyves János biharszentjánosi, Vass János 
őri lelkipásztorok, valamint Vargha Gedeon nagy­
váradi vall.-okt. lelkész nyugdíjügye pártolólag ter­
jesztetett fel a konventi nyugdíjbizottsághoz.

A 35 pontból álló, javarészt kurrens ügyeket 
tartalmazó tárgysorozat békés egyetértésben intéz- 
tetett el. (Szabályrendeletek, díjlevelek, adás-vétel, 
ajándékozás, tanítók ügyei stb.)

*

A tanácsülés után folytatólagosan a kollégiumi 
Igazgatótanács ülésezett. Itt az első szám ünnepi 
aktus volt. A debreceni kistemplomi egyházrész 
nevében Uray Sándor vezetőlelkész és Dr. tunyogi 
Szűcs Géza átnyújtották Szabolcsba Mihály olaj- 
képét a Kollégium számára. Szabolcsba, tudjuk, 
debreceni diák és szénior volt, majd kistemplomi 
segédlelkész, néhai Könyves Tóth Mihály oldala 
mellett; a debreceni Nagyerdő szerelmese s karácsonyi 
énekek és versek ihletett ajkú poétája. A remekül 
sikerült olajképet Dienes János debreceni tanár 
alkotta. A megtisztelő ajándékot püspökünk köszönte 
meg szívélyes szavakkal s áldozott ő is Szaboleska 
emlékének.

Az igazgatótanács további tárgyai voltak : A 
Kollégium 1944— 45. évi költségvetése. Tanítóképző­
intézeti történelem-földrajz szakcsoportú rendes tanári 
tanszék szervezése. Honvédség által igénybevett kol­
légiumi helyiségek bértérítése. Kollégiumi tanár- 
választási szabályzat módosítása. Hegves Zoltán 
polgári iskolai h. tanár véglegesítése. Tápintézeti 
felügyelő tanár választása.

Ugyanaznap délelőtt folyamán gyűlésezett még 
az egyházkerület jog- és pénzügyi bizottsága is. 
Délután fél négy órától az egvházkerületi bíróságok 
időszaki tanácsa ülésezett.

Egyházkerület! időszaki gyűlések
Szaboleska Mihály arcképének leleplezése 

a Kollégiumban.

Egyházkerületünk tanácsa folyó évi június hó 
11-én reggel <S órakor ülésezett, D. dr. Révész Imre 
püspök és báró Vay László főgondnok elnöklete 
alatt. Püspök úr bibliaolvasása és imája után a 
iogondnok nyitotta meg a gyűlést, megemlékezve 
a mostani nehéz időkről s azok tanulságairól. Emel­
kedett szavakkal szólott a Kormányzó közeli 76. 
születésnapjáról, akit a gyűlés hódoló távirattal 
köszöntött.

Majd D. Dr. Révész Imre püspök olvasott fel

A falusi lelkipásztorok 
életformájáról

(Folytatás)

Szerdán 2—5-ig a leányoknak, 2—6-ig a fiúk­
nak van elfoglaltságuk. A fiúk a levente-foglalkozáson 
vannak, a leányok varró-órán gyűlnek össze. Mivel 
mindkét iskolatermünk ilyenkor a levente-munka 
szolgálatában áll, gyülekezeti terem hiánya miatt 
hol gyűlhetnének össze leányaink, mint a lelkészi 
hivatalban. Gyülekezetünk jövendő anyáiért ennyi 
áldozatot meg kell a lelkipásztornak is hozni, hogv



1944 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 211

hivatalos helyiségét átadja s maga más elfoglaltság 
után nézzen. Mivel a leánykor varró-óráját is felesé­
gem vezeti, én egyideig ezalatt a családlátogatást 
végeztem. Később a leventék szerda délutáni foglal­
kozási ideje keretében tartandó „valláserkölcsi okta­
tások" miatt másnapra kellett áttennem a család­
látogatást. így kénytelen vagyok vagy a leánykörben 
lenni, vagy ezt a nagyon rövid időt gyermekeim 
között tölteni úgy, hogy játékos, zsibongó örvende- 
. hsuk közben mégis el tudjak készülni a valláserkölcsi 
oktatásra.

Mivel alkalmasabb idő nincsen, nálunk szerdán 
(sie ran a: ifjúsági egyleti összejövetele a fiúknak. 
Ki vezethetné, ha nem a lelkipásztor? Tanítóink 
Kiskatinak a terhek alatt, kívánni sem lehet segitsé- 
: uket (különösen, ha nem is alkalmasak annak 
vezetésére). Erre inkább azt mondanám, hogy lenne 
,: a munka — de körzeti ifjúsági lelkipásztor vagyok, 
nem mondhatom, és szégyelném is leírni, hogy 
nincsen, mert Istennél a jószándék is sokat jelent 
és egy-két fiú is jelentheti Nála a jövendő meg­
újulását. Azonban tárgyilagosan ítélve ez a munka 
nem az, aminek lenni kellene. Itt van a legnagyobb 
haj. Ifjúságunk 1938 őszén példátmutató igyekezet- 
lei építette meg és rendezte be egy omladozó régi 
tauitólakásból az Ifjúsági Otthont. A leányok öröm­
mel meszelték, ékesítették. Mégis üresen maradt 
nemsokára. Nem sokat ért a játék, a nótatanítás, 
amely segédeszközként szolgáit a Bibliához való 
édesgetésre. De hiábavalónak bizonyult az igyekezet, 
amikor a Maxim-lámpás olvasóköri és korcsma- 
termekben jobban érezték magukat a fütött terem 
biliárdasztala mellett, mint a füstölgő petróleum- 
lámpa mellett, ahol még a játékos kedv után a 
Szentírás áldásaival kellett búcsút venni.

Városon is ígv van ez. Ott ugyan nem kény szén- 
tik a játékasztal mellől a fiúkat a bibliaórára, hanem 
felszólítják, hogy vegyenek részt rajta. Ott azonban, 
ha harminc ifjúból elmarad tíz, nem tűnik fel úgy, 
mintha tízből eltűnik öt, vagy még több. Nem hiszem, 
hogy életet hozhat a játékok tömege az ifjúsági 
életbe, akár biliárd, akár asztali-tenisz, akar meg­
szervezett labdarúgócsapat legyen is az, ha egyszer 
Isten Igéjéhez akarjuk vinni az ifjakat. S itt latszik 
u haj a vakító fényességű 1 ungsram-égős valósi 
ifjúsági egyletekben éppenúgv, mint a falusi petro- 
leumfüstös ifjúsági egyletek Újai között, valami 
nagv baj van az ifjúsággal. Xágyik az Igére es még­
sem veszi be! Még nincs meg az a medicina az Egyház 
részéről, amelyben az evangéliumot az újakhoz 
nékik megfelelő módon közelebb vigye. A IvIE- 
1.0K-tanfolyamok, vezetőképzők, népfőiskolák még 
ebben a kérdésben forrongnak, s egy kicsit egyházi 
ős egy kicsit világi kérdésekkel is foglalkoznak, bai 
kétségtelenül az egyházi élet felé hivogatás a hutáio-
zott hang. . .. .

Falun a legtöbb helyen komolyan a Biblia koie 
igyekeztek vonni az ifjúságot a lelkipásztorok — 
talán azért is idegenedtek el nagyrészben az Újak. 
Pedig csak ez az egyetlen sikeres út. Állítom, hogy 
ahol komoly formában folyik az ifjúsággal való 
munka, ott mélyhitű földműves ifjak teremnek, 
még ha ketten maradva alkotják is az egyesületet. 
Őseiktől örökölt, de szunnyadó érzéseikben tradíciók 
által megszentelt életerők törnek fel a falujukhoz 
és templomukhoz való ragaszkodásban, amelyet

a Szentírás adott nekik. Sok ilyen ifjút ismerünk, 
akik az ifjúsági munka által, már ma is komoly 
ígéretei a falu s benne az Egyház jövendő vezetőinek.

Most ezeket, az ifjú életeket formáló ifjúsági esti 
összejöveteleket is veszély fenyegeti. Nem is tudják 
elképzelni a városi lelkésztestvéreink, hogy milyen 
kicsinységen megbotlik a jószándékú szolgálat. Egy­
szerűen azon, hogy nincs petróleum. Ugye milyen 
kicsinység ez, a villanyfényes városi ifjúsági otthon 
mellett? De itt falun ez az egyháznak havonként 
kiutalt, egy liter és négy déri petróleum jelenti a vilá­
gosságot, vallásos-estén, énekkarban, ifjúsági egylet­
ben, gyülekezeti napon, mindenütt. A tiszazugi 
gyülekezetekben, s gondolom sok más gyülekezet­
ben is ebben ez esztendőben, sok más ok mellett, 
ezért is nem folyhatott rendszeres és komoly ifjúsági 
munka. Talán ez az egyetlen munkaág, amelyet nein 
lehet, délutánra tenni, mert ők a föld szerelmesei, 
a mindennapi kenyér termelő munkájának örök 
inasai, akiknek műhelye, a föld, a gazdasági udvar, 
ahol minden délután meg kell, hogy találják munká­
jukat kis gazdaságukban.

Még nagyobb veszedelmet is látok. Nálunk 
minden lelkipásztornak kötelessége vezetni az ifjú­
sági munkát, pedig nem minden lelkipásztor alkal­
mas az ifjúság vezetésére. Ifjúság vezetéséhez ifjú 
lélek kell ! Ez testben, való fiatalságot is jelent. 
A kivétel nagy ritkaság! Ezt azért merem állítani, 
mert magam is ifjúsági lelkész lévén, bepillanthatok 
lelkipásztortestvéreim ifjúsági munkájába. Én mióta 
ifjúsági lelkész vagyok, azóta látom, hogy nem 
tarthatom magam ifjúsággal bánni tudó lelkipásztor­
nak, de mert a legfiatalabb vagyok éveim számát 
tekintve, én. állok legközelebb az ifjúsághoz, vállal­
nom kell a szolgálatot. Ezen a téren azonban nem 
elég a jószándékú akarás. Itt már több kell. Nem 
lankadó ifjúi élet töretlen ereje! Ezt pedig a mai élet­
formák között nem tudja vállalni egy közepes élet- 
idejű lelkipásztor.

Értsék meg az illetékesek, az ifjúsági munkát 
számonkérő lelkipásztorok jelentésének vizsgálása- 
kor, hogv nem lehet eredményes egy ifjúsági egyesület 
élete ott' ahol a gyülekezetért égő komoly és felelős 
gyakorló lelkipásztori szolgálat után, szétforgácsolódó 
erők robotjában naponként megfáradó, idős lelki- 
pásztornak' kell este az ifjúsági egyletben játékos, 
kedélyes tiszta lelki készséggel, sokszor pajtáskodó 
ifjúnak lenni! Nem lehet, mert más a falusi ifjúság, 
mint a városi. Félelmesebb tisztelettel néznek, külö­
nösen az idősebb lelkipásztorra, mint hogy fel tud­
nának melegedni vele, mégha a lelkipásztor akarná és 
szeretné is. De azért sem lehet, mert groteszkké 
válik a lelkipásztor törik-szakad módon való fiatallá 
lenni akarása, játékos mozdulata (amikor neki ez teher) 
— azok előtt, akiknek természetes életfolyománya a 
rugalmasság. A játék pedig elengedhetetlen kelléke 
az ifjúsággal való foglalkozásnak. Kimerül a munká­
ban naponként fáradó lelkipásztor, ha eleinte eről­
tetve. kész is lelkének is, testének is ifjonti mozdulato­
kat kölcsönözni.

Ne feledjük el, hogy városon vannak ifjúsági 
vezetők. A lelkipásztor a legtöbbször csak sereg­
szemlét tart, ha megjelenik. Ez pedig merőben más, 
mint az ifjúsági egylet vezetése.

Szokody Gyula*
(Folyt, köv.)
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DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1944

HÍREK AZ EGYHÁZMEGYÉKBŐL
ALSÓSZA BÖLCS I EG YHÁZMEG YE.

A nádudvari Református Nőszövetség gyűjtést hajtott 
végre a debreceni bombakárosultak részére." — A befolyt 
adomány szép eredményt mutat. -— A Nőszövetség tagjai 
szorgos munkával készítettek levesbe való csiga- és kocka­
tésztát több. mint 60 kg-t. - Június 0-én szekérrel beszállítva 
adtak át Lábas Béláné, a Nőszövetség tiszántúli szervezete 
alelnöknőjének. Madarász József lelkipásztor és felesége 
a nádudvariak adományát : 9 zsák lisztet (609 kg). 67 kg 

—borsót, 36 kg babot, 5Ő kg burgonyát, 61 kg levesbe való 
tésztát, 540 drb. tojást és 5 kg hagymát. — Értesülésünk 
szerint hamarosan szétosztásra is kerül a nádudvari Refor­
mátus Nőszövetség adománya a bombakárosultak között.

BÉKÉSBÁNÁ TI EG YHÁZMEG YE.

V szegedi „Egyházi Híradóból" olvassuk : Eklézsiát 
követett egy férfi testvérünk, aki három esztendővel ezelőtt 
kötött házassága alkalmával egyházunk kárára adott rever- 
zalist s ezért a hit hűségbe ütköző cselekedetéért az úraszta­
lától el ti] tat ott. — Isten és a gyülekezet színe előtt bánta 
meg ez a testvérünk elkövetett hűtlenségét, ami után Isten 
kegyelméből újra felhatalmazást kapott arra. hogy a gyüle­
kezet tel együtt a királyi vendégséghez járuljon. A mi 
Istenünk az ítélet és a kegyelem Istene : a bűnt nem hagvja 
büntetés nélkül, de a töredelmes szívet szereti és az engedel­
mes lelket nem veti meg. . . Fehér holló az ilyen híradás.

BIHARI EGYHÁZMEGYE

Nagyvárad bombázásáról értesültünk az ottani gyüleke­
zeti lap, a Református Híradó útján. A gyülekezet tagjai, 
egyénileg rengeteg kárt szenvedtek. Emberéletben is igen 
nagy az egyház vesztesége. A légitámadás az egyházi épü­
letekben nem okozott nagyobb kárt. Mindössze ablak­
üvegek törtek össze és a református szegényház öreg épületé­
nek falain lesz javítani való. A bombakárosultak javára a 
református és evangélikus nőszövetség június 13-án 
műsoros estélyt rendezett a nagyváradi Szigligeti-színház­
ban. Az újvárosi református templomban, június 15-től 
július 2-ig evangélizáló hetet rendeznek.

NAGYBÁNYAI EGYHÁZMEGYE.

A lázári református nőszövetség meglátogatta a három 
szatmári hadikórházat és gazdag uzsonnával vendégelt meg 
minden sebesültet. Hamisítatlan falusi tejből készült 
kávéval, foszlós hófehér kaláccsal, süteménnyel, cigarettával 
latiak el a betegeket s osztották ki ezeket a nőszövetség 
vezetőivel együtt. Boldogok voltak a katonák, hogy ilyen 
szeretőben volt részük és boldogok az asszonyok, hogy 
örömet szerezhettek hős honvédőinknek. Példaadó ez á 
cselekedet, mert ez a kis falu nem csak a feleslegéből adott. 
A mai válságos időkben is nagy reménységgel igyekszik 
bevegezm a gyülekezet, a már egy év óta tető alatt álló 
gyülekezeti hazat. 26 méter hosszú, két teremből álló hatal­
mas épület ez. Kanizsay Jenő földbirtokos fáradhatatlan 
i>U2goságí/aJ küzdi Je az akadályokat. A bomba károsultak 
lavara a gyülekezet 340 P készpénzt és 255 kgr élelmiszert 
gyújtott. Az anyáknapi perselypénzből Bibliát ajándékoz- 

. a konfirmándusoknak. Tiszteletreméltó ezen kicsiny 
gyülekezet példája. A látható eredménynél pedig sokkal 
több es nagyobb a lelkek titkos megszentelődése, melyet 
kérve-kerünk reájok a kegyelem Istenétől.

SZATMÁRI EGYHÁZMEGYE.

Anyáknapi ünnepélyt tartott máj. 21-én a szatmári Lóránffy 
Zsuzsanna Leány bibliakör a Láncos templomban. Az anyák iránti 
mélységes nagy szeretet lengte át az egész ünnepélyt. Dr. Kiss 
Bertalan lelkész bibliaolvasasa és imádsága után Lente Klára 
tanárnő tartott mindvégig lebilincselő és szívhezszóló köz­
vetlen, anyaknapi ünnepi beszédet. Zsadányi Zsuzska két szép 
énekszáma következett ezután, melyet Hoffman Ferenc zeneisko­
lai igazgató kisé t a tőle megszokott művészi játékkal. Lung 
Rozst szavalata után két zeneszám következett, melyet hegedűn

Csáki Ica művészi hegedűjátékkal, Hoffman Ferenc orgonakísé­
rete mellett adott elő. Ma d Hódi Piroska szavalt mély átérzéssel. 
Ezt követte vitéz Csecskedy Károly kántor művészi és mindenkit 
megragadó hatalmas sikerű énekszáma. Végezetül köszöntőt mon­
dott Szabó Judit gimn. tanuló, megemlékezett azokról az anyák­
ról is, akiknek fiaik a harctereken mutatják meg ragaszkodásukat. 
Ezeknek nevében egy orgonavirág-csokrot helyezett el az űrasz­
talára. Gyülekezeti énekkel fejeződött be ez a mindvégig szere­
tettel áthatott, kedves anyáknapi ünnepély.

HALOTTAINK
Özv. Zilás Isváimé Tóth Margit, református lelki- 

pásztor özvegye, a szentpéterszegi református egyház- 
község 22 éven át példaadó hűséggel dolgozó tanító­
nője, élete -12. évében folyó évi május hó 30-án, 
csendesen elhunyt. A megboldogult^ néhai Tóth 
Ede szentpéterszegi lelkipásztor leánya volt. Majd 
néhai Zitás István ugyancsak szentpéterszegi lelki- 
pásztor hitvese ; végül ugyanazon egyházközség 
páratlan buzgóságú tanítónője; ebben a munka­
körében kitűnő eredményt ért el évről-évre ; áldozatos 
életét a gyülekezet kicsinyeinek és nagyjainak szen­
telte. A hű őrálló elmúlását a presbitérium és a tanító- 
testület azzal^ gyászolta, hogy a halálesetről külön 
gyászjelentést adtak ki. Korai elköltözését mi is 
fájlaljuk : ő valamikor a debreceni Dóczi-iintézetnek 
kitűnő növendéke volt. „Az igaznak emlékezete 
áldott“. (Péld. X : 7.) A P>. F. R. A.

krónika

A debreceni öreg Ispotály-templom pusztulása
országszerte mély megdöbbenést és részvétet keltett 
A debreceni nagy gyülekezet tagjai zarándokolva kere­
sik fel a félelmetes romokat. Aki pedig egyszer meg­
nézte e./ a í omhalmazt, a félelmes Látványt sohasem, 
fogja elfelejteni. Mi, akik e sorokat rovogalfuk, már 
háromszor (Ütöttünk meg a magas vasúti töltésen s 
mintha csak három óriási ravatalt láttunk volna : 
az összeroskadt templomot és tornyot ; a KIÉ iparos- 
tanoncotthonnak föld színével egyenlővé miit szél) naiiy 
egyemeletes épületéi (ez volt 1914-től 1936-ig a dia­
konisszáintézel otthona) ; és a nyolctantermes reformá­
tus elemi iskola félig leszakított és porbasuftott emeletes 
épületét. Mellette három kedves, barátságos'tanítói lakás 
is lakhatatlanná vált : még aznap ki' kellett köt tömi 
belőlük. Meglelik az ember szeme könnyel a golgotái lát­
ványra ... Es mégis, búcsúzóra egy' felemelő, biztató 
sugar csillan meg szemünkben. Vasárnap délután 
vagyunk. Mondhatni halotti csend ül a tájon' Egyszerre 
valami mozgásra leszünk figyelmesek. Az egyik tanítói 
lakas pincehelyiségéből hatalmas termetű férfi lép ki. 
Locsolót cipel megfeszült izmos karjával. Aztán elkezd 
lépegetni a megmaradt veteményes ágyak között. Gazda­
gon önti a palántákra a hűvös vizet eiz alkonyi órán 
Igaz, hogy jobbra, mintegy tíz méterre, egy leomlott 
fal törmeléke emelkedik. Balra, vagy húsz méterre 
kezdődik egy bombatölcsér feldúlt pereme... De a 
kellő Között ott van egy bizonytalan körvonalú cp terü­
let, amit ó plántált s most a hűvös víz mellett könnyeivel 
is öntözgeti. íme a fövő reménysége ! Prófétai kép,
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/;k7(/ <dá prófétai szöveg illik: „Nagyobb lészen a 
második húrnak dicsősége az elsőnél és e helyen adok 
iékességei, azt mondja a Seregeknek Ura'/' (Flagg.
II : !>. )

A debreceni Ijomhatáiiiiidiis áldozatainak lemelé-e.
Lapunk múltbeli számában jeleztük, hogy ehez a nagyon 
szomorú témához még visszatérünk. A bombátámadásról 
megállapíthatjuk, hogy kifejezetten terrorizáló célja volt 
vs az ártatlan polgári lakosságot sújtotta. Kombaltáns 
katonai célpontokra egyáltalán nem esett bomba. A polgári 
lakosság károsodásának összeírása folyamatban van; de 
ez még hosszú időt tog igény bevenni. Az elhaltak számáról 
sincsen még végleges és pontos adatunk. Az áldozatok 
temetéséről a következőket közölhetjük. Június ötödikén 
délután folyt le az áldozatok tömeg!emelése a városi 
Köztemetőben. A több sorban, elválasztó fal nélkül egy be­
ásott sírokba már előre lehelveztély a koporsókat. Felettük 
a négy keresztyén egyház lelkipásztorai, folytatólagosan 
végezték a szertartást. A városi dalárda bevezető éneke után 
Bibliát olvasott és imádkozott D. Dr. Révész Imre püspök. 
Vh'ma Dr. Bánáss László prépost-plébános mondotta cl 
a latinnyelvű szertartási és bcszentelto a sírokat. Majd 
papp Gyula gör. kalh. parókus mondott imát és áldási : 
végül Dr. Pass László evangélikus tb. esperes tartott záró- 
imát. A megható közös szertartást a városi dalárda éneke 
zárta be. A temetések ezenkívül még öt napon át folytak. 
Xeni lehetett minden halottat a közös nagy temetésbe be­
sorozni. Ezeket külön szertartásokkal temettük. Öt napon 
ál. délelőtt-délután 1 1 soros lelkész és kántor szolgált,
kora reggeltől késő eslig, egyik ravataltól a másik elé lépve ; 
minden koporsót a sírhoz is kikísértünk s ott is elláttuk 
külön-küJön a szolgálatot. Az egyes ravatalok a Köztemető 
főépülete körüli tágas térségen, árnyas fák alatt voltak fel­
állítva. Sok esetben egész kis családok, 3-4-5 koporsóban 
egymás mellé voltak felravatalozva. A debreceni református 
lelkipásztorok előre megállapodtak abban, hogy a bomba- 
támadás áldozatainak eltemetéséért stóladíjakat nem 
fogadnak el és ezt előre közölték a temetkezési intézetek 
útján a gvászoió családokkal. Tudomásunk szerint a többi 
fcickezelek lelkészei is magukévá tették a mi álláspontunkat.

Orszájjos theologus konferencia volt az elmúlt héten, 
június 5—-11. napjain. Szárszón a Soli Deo Gloria telepén. 
Az ifjúság szép számmal gyűlt össze a hívó szóra. A távolság 
mint i Debrecenből sajnos, csak kev esen vehettek vészt. 
Mind akik ott voltak, gazdag áldásokban részesültek, lxi 
i űnő előadók vezették be napról-napra a gazdag eszmecserét. 
Sok ifjú lélek hallotta meg a Mester hivó szavát. Bárcsak 
ne múlna el felettünk a nyár, hasonló lelki megépülés! alkal­
mak nélkül.,..

Új I(teológiai doktor. Tólli Kálmán zárkái lelkipásztort 
a pápai theologia magántanárál. a debreceni Tisza István 
Tudományegyetemen a „szentségek hit tudomány" doktorává 
avatták. Doktori értekezésének címe : A próféták es a törté­
nelem. Az új doktort szeretettel köszörűjük es tudományos 
munkálkodására Isten gazdag áldását kérjük.

Egyetemes Konventfink pénzügyei. Egyetemes. Konven- 
I íink közalapi pénztárának múlt évi bevétele 2 48 ezer pengő 
volt. Vagyona 39,000 pengővel gy arapodott. Ezévi költség­
vetése 444,000 pengőről szól. Ebből 200,000 pengő misszió) 
célokat szolgál, tehát majdnem a fele. A bőmbakárvsultak 
javára a Konvent 10,000 pengői adományozott.

A nyugdíjas lelkészeket óira munkáim állítják it el gin lít­
ium. Sokat olvashatunk arról a megdöbbentő iclkészhiám un. 
amely egyre növekszik Belgiumban. A most közzétett 
adatok számokban is mutatják a hiány méret eil. A múlt vy 
januárjában még csak 183 parókia volt^betöitellen. ennek 
az évnek januárjában azonban már 2<->. Most felhívást 
intéztek a nyugdíjbavonult lelkipásztorokhoz, hogy ameny - 
treiben még alkalmasnak érzik magukul, újítói alijanak 
szolgálatba, hogy ezáltal is enyhít tessék azt a szenvedés, 
mely a hívők gyülekezetére nehezedik.

X Szórvány-kaláka Szolgálat közli. hogy a szómm>- 
gondozáshoz szükséges családlapok elkészít.lek. Keljük 
a lelkészeket és a többi szórvány mii likasok a I is. kérjenek 
megfelelő példány-számban, jelezve, magyar vagy nemzeU- 
ségi szórványokról van-e szó. (Budapest, \ Pozsony t-ul oh.) 
A Szórványkaláka Szolgálat könyvosztálya vezetéseié lino 
lelkű fiatalembert keres ; hadirokkant előnyben részesülhet.

Biztos megélhetésről van szó. Jelentkezni a központ lenti 
címén lehet, írásban is.

Leszakítós naptart ad ki a Szeretet-zövetség. A keresz­
tyén ember naptára csak az lehet, amelyikben nemcsak a nap 
feljegyzését találja meg, hanem arra a napra szóló isteni üzene­
tet is". Híveink között sokan szerették is az ilyen igeii/ene te! 
ellátót-, naptárakat. Eddig a hivatalos egyház nem adott ki ilyen 
naptárt, hanem egyes egyesületek, különböző egyházi alakulatok 
Most az egyház megbízta az Országos Református Szeretetsz." 
vétségét, hogy hitvallásos szellemben, mindenki által érthető 
módon adjon ki tömb-, leszakíthatós naptárt. A következő évre, 
1945-re fog megjelenni először ez a naptár. A Heidelberg! K ne 
kérdéseit kívánja feldolgozni. Egyházunk legkiválóbb munkásai 
fáradoznak a naptár zerkesztésén.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS

t tiszántúli református egyházkerület püspöki hiaatatáiál.

100 1044. szám. TÁRGY : Előfizetési dijak befizetésé­
nek meg sürgetése.

KÖRŰ \ Él-
Több egyházközség van az egyházkerületben, amelyik 

a Debreceni Protestáns Lappal szemben több évre vissza­
menően tartozik előfizetési és hirdetési díjakkal.

Az egyházközségeknek pedig legalább 30’’o-a erről az 
esztendőről még nem küldött la- előfizetési dijat.

Minden hátralékos egyház kö/sé < lelkipásztorát felhívom 
arra. hogy ha egyházközségének nines vzidöszerint módja 
ban rendezni hátralékát, ez esetben presbiteri határozattal 
indokolja meg a fizetési kötelezettség «-‘délig elmulasztása!. 
A presbiteri határozathoz másolatban csatolni rendelem az 
ez évre szóló hitelesített költségvetési es a mull évi szám­
adást. Eredetiben azért nem kérem ezeket. mivel a beküldött 
iratokat nem fogom visszajuttatni.

A presbiteri határozatokat. ha a hátralékos et-vház- 
község ezévi július hó 15-ig nem rendezné tartozását, ezévi 
július hó 31-ig kérem.

A presbiteri határozatnak magában k«*ll foglalnia az 
egyházközség más egyéb tartozásainak a hú tinié1 esel is. 
valamint annak indokolását, hogv az egyházközség fizetési 
kötelezettségének mi okból nem'tud eleget termi, továbbá, 
hogy milliódon kívánja rendezni tartozását.

Elvárom, hogy minden érdekelt egyházközség sürget e , 
bevárása nélkül eleget !< sz jelen rendelkezésemnek.

Debrecenben, 1944 június 12.
fi. Dr. Révész Imre,

püspök.

J tiszántúli reformálás egyházkerület púsfxiki Invalahitui.

2198-1944. szám. TÁRGY : ..Láthatár" c. folyóirat
ajánlása.

KÖRLEVÉL
a nagy tiszteletií lelkipásztor é< tanító urakhoz.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 70.945- 
]<>44. vi. sz. a. kelt leirata alapján felhívom a lelkipásztor 
es tanító urak figyelmét a ..Láthatár" vinni kisebbségi 
kullúrszemlére, amely már 12 éve foglalkozik a nemzetiségi 
kérdés tudományos vizsgálatával és szolgálja azt a nemzeti 
ségi szemléletet, amely et minden magyar hirdétel I és 
követett.

Bár egvházkerüleíünknek nincsen olyan népiskolája, 
amelyben az oktatás egészben vagy részben valamilyen 
nemzetiségi nyelven történik, mégis kívánóim . hogy a \ ez.< to 
értelmiségi rétegből elsősorban a népiskolai tanerők ismerjék 
j. nemzetiségi kérdés országos jellegű általános és Jndy i jt litre 
speciális adó ti.sága it és a kérdés iránti érdeklődésük állandó- 
ébren tartassanak.

Debrecen, 1944 június 9.
|l. Dr. Hévé-/ íiure.

püspök.
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' úsziíniúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

-,u-> 1911. szám. TÁRGY : Diákkaptárok munka-
vöt tatása.

KÖRLEVÉL
<i 'Zfjinli foiikeriilei leriilvtéhez tartozó közép- és középfokú 
iskolák lekinteies ii|iizi|iiló--iii|iiih<)z és az e területen lévő 

najiytiszteletti iskolaszéki elnök urakhoz.
A szegedi tankerületi kir. főigazgató úr a rendelkezése 

:da tartozó közép- és középfokú iskolák igazgatóságaihoz 
és kir. tanfcl ügye tőségeihez 3888 —1943 44. szám alatt 
a következő rendeletet intézte:

..A nagymélléiságéi vallás- és közoklatásügvi miniszter úr 
folyó évi május hó 17-én keit 2280 1944. ein. számú ren­
deletével a ..Horthy István“ Diákkaptár Szövetség kérésére 
hozzájárult ahhoz, hogy a Szövetség a 12 Ili éves tanuló­
kai felhívhassa szülői beleegyezéssel, önkéntes jelentkezés 
alap jatt. az intézeti diákkaptár vezetőtanárának, tanítójá­
nak (tanárnőjének, tanítónőjének) állandó személyes .jelen­
léte es felügyelete mellett végzendő könnyebb mezőgazda- 
sági munkák csoportos vállalására. Ennél a munkavállalás­
nál azonban ne csupán a diákkaptárosok egyéni érdeke 
legyen irányadó, hanem a munkavállalókat elsősorban az 
a szociális célzat vezesse, hogy az arra rászorulókat (főleg 
a hadbavonultak hozzátartozóit) önzetlenül támogassák. 
s » /./el a nemzeti közösség nagy munkájában részt vegyenek 
Arról is gondoskodni kell. hogy az új helyükre 'érkező 
tanulok az ottani leventecsapat parancsnokánál jelentkez­
zenek.

A szülői beleegyezéssel önként jelentkező tanulók 
• '"portos munkavállalásának megszervezése, ellenőrzése és 
lebonyolítása végett a nm. vallás- és közoktatásügyi minisz­
tertől nyert felhatalmazás alapján a diákkaptárak vezető­
tanárait. tanítóit ezen tevékenységük tartamára szolgálati 
helyükről elengedem és egyéb munkájuk alól mentesítem 
amennyiben a tanárokra, tanítókra, kiszabott s a jövőben 
kijelölendő más. kulturális, nemzetgazdasági, illetőleg hon­
véd; Imi szempontból fontosabb feladatok azt lehetővé 
teszik.

\ nm. vallás- és közoktatásügyi miniszter azonban szük­
ségesnek tartja, hogy a diákkaptárak vezetőtanárai, tanítói 
a diákkaptárosok csoportos munkavállalásáról a tek. Igaz-
E íif ttsmlé 1 r Tattfpl iirj\-nlA i'i r /it ión kívoo.«... ;I ... i« l. dóság. kir. Tanfelügyelő úr útján hozzám jelentést tegye - 
nek. Ennek a jelentésnek'ki keli terjeszkednie a munkaadó 
ne \ ere, vallására, foglalkozására, lakóhelyére, a vállalt 
munka nemere, színhelyére, időtartamára, a jelentkezett 
tanulók számára, elhelyezésére, ellátására, munkaidejére, 
szabadidőben történő foglalkoztatására és keresetére, vala­
mint a tanulók vallási és erkölcsi igényeinek biztosítására.

A nm. vallás- és közoktatásügyi miniszter kívánságának 
megfelelően a tanulócsoportokat időnként ellenőriztetni 
logom."

felhívom a szegedi tankerület területéhez tartozó 
Közép- es középfokú iskoláink igazgatóságait és iskolaszéki 

■ Irtok urakat, hogy a szegedi tankerületi kir. főigazgató úr 
mosi idézett rendeletében foglaltakhoz alkalmazkodjanak 
s az ennek 8. bekezdésében kívánt jelentést hivatalomhoz is 
terjesszek fel.

Debrecen, 1944 június 13.
U. I>r. Révész Imre.

püspök.

1 úszunlítli ppirruátas egyházkerület püspöki hivatalától.

~ : 1 * *■ -szám. I ,\RG\ : Fiú- és leányegyesületek
honvédelmi munkaszolgálatban való 
részvétele és a missziói csoportok 
megszervezése a belső, a lelki arc­
vonal megerősítésére.

KÖRLEVÉL
a nitjiy li'/.telelü esperes, lelkipásztor és leventclelkész urakhoz 

:l )ez.etesük alatt iitíikötlö református keresztyén leány- és 
iijti'aip eyyesületeihez és mintlen missziói ni unkát vétfző 

közösségéhez.
A nagy világküzdelem példátlan arányait szemlélve 

melyben a mi szeretett népünk is élct-halálharcát vívja,

arra indít, hogy hozzátok forduljak és arra kérjelek titeket 
esperes, lelkipásztor, leventclelkész testvéreimet és különö­
sen református keresztyén ifjúsági és leányegyesületeinket, 
de minden missziói munkát végző közösségeinket is. hogy 
soha el nem feledkezve a mi Urunk parancsairól, mely eknek 
szellemében a missziói munkát végezzük, álljatok most elő 
evangéliumi hitetek erejével, a fokozott szolgálatvállalás 
példáival, hogy az a belső front, melynek rendíthetetlen 
szilárdságától hős honvédcink hazánkat oltalmazó küzdelme 
is függ, legyen igazában olyan belső lelki front, melynek szét 
törhetetlen szilárdságát, most is az az Evangélium adja meg, 
mely népünk legnehezebb küzdelmeiben mindenkor meg­
tartó erőnek bizonyult.

Az ifjúsági egyesületek tagjai, leányok és fiúk emlékez­
zenek vitéz Béldy Alajos vezérezredes úr folyó évi április hó 
2-án elmondott megrázó erejű szózatára és annak útmutatása 
szerint zárkózzanak lel a levenleesapatok és leventealakula­
tok honvédelmi munkaszolgálatához. Esperes, lelkipásztor 
és leventelelkész testvéreim gondoskodjanak arról, hogy 
pásztori munkájuk eredményeként az illetékes helyi levente- 
parancsnoksággal egyetértőén, minden református ifjú 
a korcsoportja szerint reá váró munkába belekapcsolódjék.

A különféle missziói egyesületek és munkák áldott közös­
ségei legy enek résen, hogy a hadbavonultak hozzátartozói, 
a háborús szenvedések névtelen hősei, a hadiözvegyek, árvák 
és bombakárosultak kapják meg mindenütt a Tehető leg-, 
gyorsabb segítséget és azon túl állandóan ama lelkivigaszta­
lást, amely az imádságban szenvedések és örvendezések 
közölt Urunk akarata szerint egyekké tesznek bennünket.

Ne várja senki a leihívásokat, hanem a helvi szükség­
letek és lehetőségek mérlegelésével álljon a [lelvén és csele­
kedjék.

Nagy köszönettel veszem, ha időnként erről a munkáról 
akár egyes gyülekezetektől, akár egyházmegyéktől vagv 
missziói egyesületektől részletes beszámolói kapok.

Debrecen, 1944 június 12-
1). itr. Révész Imre.

püspök.

.1 tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától 

TÁRGY: Tanítói állások betötlése-2013—1944. szám.

KÖRLEVÉL

a najiytiszteletü esperes és iskolaszék! elnök urakhoz.

A vallás- és közoktatásügy i miniszter úr 173,100—1944. 
szám alatt a nemállami tanítói állások betöltésére vonatko­
zóan a következőket rendelte el :

..Az 1944. évben oklevelet szerzett tanítók (tanítónők) 
elsősorban nemállami népiskolai állásokon helvezkedhet- 
nek el.

a) Megüresedettnek akkor kell a tanítói állást tekin­
teni, ha az a tanító, aki az állást eddig betöltötte, meghalt, 
nyugalomba vonult, állásáról lemondott vagy állásából el­
bocsáttatott.

b) Két- vagy többtanítós népiskolánál megüresedett 
— államsegéllyel egybekötött tanítói állás betöltéséhez 
a tankerületi kir. főigazgató csak a 171,283—1944. X. sz. 
rendeletben foglalt feltételek figyelembevételével járulhat 
hozzá.

e) Az a) pont szerint megüresedettnek tekintendő 
tanítói állást be lehet tölteni akkor is, ha a tanítói tenni­
valóit ideiglenesen az oda beosztott állami tanító látja el. 
Az ilyen tanítói állás betöltésénél elsőbbségben kell részesí­
teni azt az állami tanítót, aki az illető népiskolában ideiglene­
sen működik. Az ilyen állami tanítóval az illető nemállami 
tanítói állást pályázat mellőzésével meghívás útján is be 
lehet tölteni.

d) A megüresedett tanítói állásra az iskolafenntartó 
haladéktalanul pályázató ^hirdethet és a tanítót az 1944. évi
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július hó 1. napjával alkalmazhatja. A vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter ez évben a szabályszerűen alkalmazón tanító 
rt's/.i're az államsegélyt már az 11)44. évi július hó 1. napjától 
kezdve folyósítja, feltéve, hogy az újonnan alkalmazott 
tanító a hivatali esküt 1944. évi július hó 1. napjáig leteszi. 
A,. 1944. évi július hó 1. napja után hivatali esküt tevő 
tanítónak e naptól kezdve, folyósítják a fizetéskiegészítő 
államsegélyt.

I j Be lehet tölteni azt a megüresedett tanítói állást is, 
amelyen ideiglenesen gyakorlatra bocsátott ötödéves tanító­
képzőintézeti növendék működött. A Lanílóképzőintézeti 
növendék azonban a tanítói állás betöltésénél elsőbbségben 
nein részesül és őt pályázat mellőzésével, meghívás útján 
alkalmazni nem lehet.

A tankerületi kir. főigazgató a nemállami népiskolánál 
„íz állás betöltésével feleslegessé váló tanítót haladéktalanul 
állami népiskolához- osztja be."

Debrecen, 1944 június 12.
I>. Dr. Hévész Imre,

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától. 
2639- 1944.

KÖRLEVÉL
valamennyi presbitériumhoz.

Tudomásulvétel és megfelelő alkalmazkodás céljából köz­
löm az alábbiakat:

„KIVONAT

u tiszántúli református egyházkerület jog- és pénzügyi 
bizottságának 1944 június 14-én tartott ülése jegyzőkönyvéből.

4. szám.

Stólák rendezése.
Előadó előterjeszti, hogy folyó év március 6-án tartott 

esperest értekezlet megállapodása alapján az egyházmegyei 
elnökségek beterjesztették a lelkész! és kántori stólák ren­
dezésére vonatkozó javaslataikat azzal, hogy a jog- és pénz­
ügyi bizottság legközelebbi ülésén e kérdéssel foglalkozzék, 
abban határozzon, illetve kérje fel az egyházkerületi elnök­
séget, miszerint általános felhatalmazásával élve, már folyó 
évi július 1-töl kezdődően az egyházkerületi közgyűlés utó­
lag! is jóváhagyásának reményében a szükséges intézkedése­
ket megtenni szíveskedjék.

A beérkezett javaslatok szerint ma a stólaügy egyete­
mes rendezésére, amely evangéliumi alapon csak teljes el­
törléssel, illetve megváltással képzelhető el, ma nincs meg 
a lehetőség, mert ennek feltétele a nyugodt gazdasági hely­
zet. Ezért átmeneti intézkedésre van szükség, amely a régi 
jogszokás szerint az egyházkerület hatáskörébe tartozik. 
A stóla jövedelemre reászorult lelkipásztorok és kántorok 
törvényes jövedelmüknek ebben a részében további nagy 
értékveszteségeknek kitéve nem lehetnek. A stóla összegé­
nek felemelésénél az egyházmegyei elnökségek egyöntetű 
véleménye alapján a búzaértékmérőhöz kell alkalmazkodni, 
mert a gyülekezetek, s azok presbitériumai gazdálkodásuk 
kereteinek megállapításánál általában ehhez az értékmérő­
höz szoktak igazodni. Igaz, hogy a búza ára az általános 
drágulás idején megfelelő mértékben nem emelkedett, viszont 
más anyagi értékek emelkedését nem lehet számításba venni, 
mert ez a stólának esetleg olyan nagymérvű emelkedését 
jelentené, amely erős visszahatást keltene az egyes gyüle­
kezetekben. A búzának, mint értékmérőnek alkalmazásával 
alapul az 1941 július 1-1 forgalmi értéket, azaz 30 P-t 
ajánlják.

Jog- és pénzügyi bizottság a beérkezett vélemé­
nyek alapján a lelkész! és kántori stóla emelésére 
folyó évi július 1-töl kezdődően a következő javas­
latot teszi:

Rendeltessék el, hogy keresztelési stólát sehol sem 
szabad szedni s a presbitériumok azt az eddigi stólá­
nak megfelelően azonnal váltsák meg.

A búzának, mint értékmérőnek alkalmazásával

Ill­

annak alapján, hogy a búzának métermázsája 1941 
július 1-én 30 P volt, ma pedig 40 P, az esketési és 
temetési stóla 33%-kal emeltessék fel, s amennyiben 
a búza ára 1944 július 1-töl kezdődőleg kormányrendéi- 
kezés szerint tovább emeltetnék, a stólák is annak 
arányában emeltessenek fel. Amennyiben valamely 
gyülekezetben 1941 július 1-töl kezdődőleg a lelkész! 
és kántori stóla már emeltetett, ez a mai állapotnak 
megfelelő 33%-os emelkedésbe betudatik. Ahol a stólák 
pénzben már meg vannak váltva, ott a megváltási 
összeg a megadott búzaértékmérö kulcsa szerint szin­
tén felemeltessék.

Jog- és pénzügyi bizottság a maga részéről is 
szükségesnek tartja kihangsúlyozni, hogy az általa 
javasolt emelési kulcs nagyon szerény, azonban, külö­
nösen a mai időkben, mindenek felé helyezi a lelki- 
pásztorok, presbitériumok és gyülekezeti tagok egymás 
közötti belső békességét és éppen ezért nagyobb eme­
lési kulcsot javaslatba hozni nem óhajt.

Szükségesnek tartja még azt is leszögezni, hogy 
a származás igazolása céljából kiállított anyakönyvi 
kivonatok kiállítási díja továbbra is változatlanul 
1 P, viszont a más célra kiállított anyakönyvi kivona­
tok kiállítási díja a belügyminisztérium idevonatkozó 
rendelkezése szerint 3 P.

Jog- és pénzügyi bizottság felkéri az egyházkerü­
leti Elnökséget, hogy javaslatának elfogadásával a 
rendelkezést folyó évi július 1-1 hatállyal kiadni szíves­
kedjék, s egyben határozatát jóváhagyás végett az 
egyházkerületi közgyűlés elé terjeszti.

Kmft.
A fentieket a 195—1943. sz. általános felhatalmazással 

élve, a sürgősségre tekintettel 1944 július 1-1 hatállyal, az 
egyházkerületi közgyűlés utólagos jóváhagyása reményében 
elrendeljük. Különösképpen is kijelentjük, hogy keresztelési 
stóla semmi esetben, tehát templomon kívül tartott keresz­
telés esetén sem szedhető. A keresztelés igazi helye és 
alkalma a templom és a gyülekezeti istentisztelet. Komoly 
okból tartható a keresztelés a lelkészlakon, közintézetben 
vagy magánháznál is. De a legutóbbi esetben a lelkésznek 
joga van igényelnie, hogy ha nagyobb távolságról van szó, 
a magánházi keresztelést kívánó család öt a házhoz és vissza 
illő módon elszállítsa, vagy e réven felmerülő készkiadását 
megtérítse. A keresztelési stóla azonnali megváltásának köte­
lezettsége olyan egyházközségekre vonatkozik, ahol az még 
mindmostanig fennállott. Ahol már régebben eltöröltetett, 
ott ezen a címen nem lehet megváltást igényelni.

Kmft.

Háró Yay László. R. Hr. Révész Imre.
egyházkerületi fögondnok. püspök."

Kelt Debrecenben, 1944 június 15-én.

- II. Hr. Hévész Imre.
püspök.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEI!
Minden pályázati hirdetményi egyházkerületünk hivatalos 

lapiában : a Debreceni Protestáns Lapban közzé kell tenni 
és a kiadóim alul címére, (Debrecen. Kátvin-tér 17.. Püspöki 
hivatal. Postafiák Oö.) kell beküldeni.

Hirdetési díj szavanként 10 fillér. Legkisebb hirdetési 
díj 2 P.

Pályázati hirdetmény
a nagyszalontai egyházmegyébe kebelezel! körösszegapáti 
lelkipásztori állásra, mely az" egyházi közérdekből jogerősen 
álláscserére ítélt lelkipásztor áthelyezésével üresedik meg.

Az állás javadalma a következő :
Négvszobás lakás 368 D-öl telekkel. 21 kát. ltold 

1(1 ü-öí szántóföld. 8 nagy jószágra legelőjárandóság. 
28 q 80 kg búza, 24 q árpa. 82 q 52 kg kemény hasábos 
tűzifa. Készpénz : 32 P 64 fillér. Szolgálntányok váltsága : 
327 P 36 fillér. Kongnia : 823 P 64 fillér. Stóla az egyház- 
kerület rendelése szerint.

A pályázati kérvényeket az Egyházkerületi Elnökséghez 
címezve, a Tiszántúli Református Püspöki Hivatalhoz
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2i<; DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1944
i'iviiTfta-!riény 1<ri^éhHch‘tö1 ámított 21 nap alatt kell be-

Xy .ÄiÄv!?r! :,z eM-vliázkerületi Elnökség hajija végre. 
Indiaiiiia" a!h('‘í<‘Z(‘fi lelkipásztornak azonnal el kell

Debrecen. CD I június hó 12. napján.

!>. Dr. Révész Imre,
püspök.

hinhú eív‘S'ir‘ffr,,'-",S HorII,.v-<|inmázinnia pálvázatol
. ma^ar-tiancia, egy nemeí-francia. eselleg némel-

J“!,S' ai xagv nemet-latin szakos és egy testnevelési tanszékre 
A nemet tanszék miniszteri kinevezés alá esik PáIvázbatn-ik- 
prn tes a , vall ásó tanárok és lanárielöltekJaxiSíí

'i hK f i ne A n-velvi szakosok külön díjazásért inter- n;.tus feiugvHősegei is vállalhatnak. Szabályszerűen M
Iga^itöSglnäk JUn,US ^ n-vl,jta,,dók hl' =' Gimnázium

pmec. gazdasági melléképületek) é!s 603 Hőikért • '5 fizetés 
kn.Mm államsegély/ Kötelesség; Rábízott ' oszíálvok

rsrßeffÄÄ

üresedé» tW9//7" / /’n?/a!usI!u'PIskola lemondás folytán rae«-

ä- SiF

I Zajta.' iX0U'r<SSeg to,vén> és díj leve I szerint.

E/D/lál-SElEBiE

í;,^ ,s urni'/Mm- "’■.'»ffÄÄ:
?0iKkr^%/'f^5!bbf^.Eya//“m;^häzt^a taní

észal!!,'>Pály:,Z:/Í kérvén.veis i.eii 
/.at mai megye) címre küldendők.

TARTALOM:
! 'Il‘ah|hév/'!Í Hré1 ,é-s zsinati határozat.
..; j ', —> ha/ki ruleli időszaki gyűlések

Hirdetések. Palvazati hirdetmények

1 államsegély. Kötelesség törvény 
i.yex Lelkeszi Hivatal, Turricse

Telel.: 334-447.KISS FERENC
öívöstanár, ref. presbiter

BUDAPEST IV., HARISBAZÄR-I . .«{. 
I rvaesorai és keresztelési e «1 é n v e k 
nászajándékék, ékszerek sth!

forott tárgyakat javítok, becserélek. Aranyozok, ezüstözök.

csövetek, selymek,
függönyök, függönykelmék, retikülök, kötött­
áruk, női és férfifehérnemííek, rövidáruk

nagy választékban.

PETRIK KÁROLY DEBRECEN,
női és férfi divat üzlete Ferenc József-Út25

IMAKÖNYVEK
RAVASZ : Hazafe'é

egészvászon kötésben . . . 
bőrutánzatú kötésben . . .

MURAKÖZT : A Sionnak hegyén
egészvászon kötésben . . . .
bőrutánzatú kötésben . . . .

URAY : Édesan" ám imakönyve
félvászon kötésben.................
egészvászon kötésben . . .

NYÁRY : Szívemet Hozzád emelem 
egészvászon kötésben . . .

SZIKSZAY : Kereszt éni Tanítások 
félvászon kötésben.................

Ara : 14-— P 
„ 18-- P

Ara : 10 — P. 
„ 14 - P.

Ára : 4 — P. 
,, 8— P

Ára : 10'— P. 

Ára : 8 - P,
MEGRENDELHETŐK:

//ií/iusz
HHHHHRSi könyvkereskedésben
Debrecen, Ferenc József -út 26.

MAGYAR ÁLTALÁNOS 
HITELBANK
debreceni fiókja

Piac-utca 45-47. Telefon: 14-96, 23-70, 23-71.

üsiuárssi íakarBKDSnzlár ül. fiija, Debrecen
Ferenc József-út 53. Telefon: 28-40, 19-52. 

Foglalkozik a banküzlet minden dijával:
betétek elhelyezése kölcsönök folyósítása 

értékpapírok vétele és eladása.
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város és nszántúli református egyházkerület könyvnyomda-válIalatT
1944—1427.


